
ÚJVIDÉK, — 
. Julius 3, szerda

ÉE

Lapvezér: Teleki Árvéd gróf.

ttMár megvan a „macska.
A Határőr ezévi június hó 23 iki 

szamában Medvetzky Imre dr., lapunk 
társszerkesztője a nyilvánosságra nem 
tartozó okból saját neve aláírásával 
megjelent „ Közéletünk megtisztítása“ eimti 
vezércikkében a megindítandó „radikális 
negyvennyolcas Ellenőr“ cirntl lap szerkesz­
tősége által közreadott „programúi“ mai 
foglalkozva azon sejtésének adott kifeje­
zést. hogy az „Ellenőr“ mögött az 
újvidéki alkotmánypárt állana.

Szlezák Lajos dr., az újvidéki alkot­
mánypárt elnöke azonban előttünk 
kijelentette, hogy az újvidéki alkotmány 
párt ezen uj laptól teljesen távol áll és 
annak megjelenéséről is csak annyit tud, 
hogy ilyen szándékról hallott beszélni, 
de* azzal a lappal semmi közösséget 
nem vállal.

Ezt megelőzőleg a alkotmánypárt 
egyik oszlopos tagja: Gál Ödön dr., 
hasonló kijelentést tett, és a következők 
közzétételére hatalmazott fel bennünket:

— „ Sem az alkotmánypárt, sem annak 
tagjai az „Ellenőr“, vagy bármely más 
lap megindításáról nem tudtak, ahhoz 
semmi közük. Lapinditásról régebben szó 
volt és erre a célra a párt tagjai mint­
egy 4000 koronát össze is adtak már, 
de a változott politikai viszonyokra való 
tekintettel az uj lap megindításának ter­
véről lemondottak, és hogy ennek 
nyomatékosabb kifejezést adjanak, az 
összegyűjtött 4000 korona hováforditása 
ügyében a legközelebbi napokban alkot­
mánypárti gyűlést tartanak, mely minden 
valószínűség szerint a lapvállalat fel­
oszlását is ki fogja mondani.“

Szlezák Lajos dr.-nak, az újvidéki 
alkotmánypárt elnökének és Gál Ödön 
dr. az alkotmánypárti lapvállalat pénz­
tárnokának, tehát a legilletékesebb fak­
toroknak ezen határozott nyilatkozata 
minden netáni kétséget eloszlat, hogy
az újvidéki alkotmány pártnak sem a „radi­
kális negyvennyolcas“ „Ellenőrhöz“, sem 
a „közéletet megtisztítani akaró“, „klikk- 
romboló", „városi autonómiát védő“ uj 
„Herostrateshez“, Száz Zoltán úrhoz 
semmi köze sincs.

Szívesen látjuk s örvendünk azon, hogy 
az újvidéki alkotmánypárt, noha egy ideig 
tévutakon haladt, a koalíció szilárdságát 
„személyes támadásokra“ tervezett lap- 
inditással nem fogja gyöngiieni, meg­
bolygatni akarni.

Gál Ödön dr. szavaiból félreérthet- 
lenül kivettük, hogy végre belátta, amit 
a Határőr első számától fogva hirdet,

hogy Újvidéken, a nemzetiségek lakta 
határvárosban egy erős magyar pártra 
van szükség, melynek ereje, tekintélye 
és hatalma érdekében szűnjön meg 
minden apró-cseprő személyes torzsalko­
dás, kicsinyes szőrszálhasogató ellentét 
keresés és hajoljon meg a sokkalta 
fontosabb és missiót teljesíteni hivatott 
nemzeti, érdek előtt.

Az újvidéki alkotmánypárt kétvezér- 
férfiának fenti nyilatkozata megnyugtat 
és megörvendeztet bennünket, mert látjuk 
bennük a becsületes jó szándékot, mely 
a függetlenségi párttal való együttműkö­
désnek legelső alapfőfeltélele. De örven­
dünk, hogy az alkotmánypárt vezetősége 
a jóhiszemű sejtésnek helyreigazítását 
nem, — amint Újvidéken szokásos, — 
más lapok hasábjain teszi meg, hanem 
lojalitásunkban bízva mi lapunkat kere­
si fel.

Minden félreértés elkerülése céljából 
kifejezetten hangsúlyozni akarjuk, hogy 
bennünket a legtávolabbról sem izgat, 
hogy Újvidéken akárhány magyar lap 
indul meg. Sőt örvendve látnók, hogy az 
újvidéki magyarság annyira megerősö­
dött, hogy még t öbb magyar lap fenntartá­
sát biztosíthatná. Mi ideális eszmékért har­
colunk, önző érdek nem vezetett bennün­
ket soha, lapunkat is akkor indítottuk 
meg, araikor a radikális negyvennyolcas 
újság csak üldözésnek, zaklatásnak volt 
kitéve, amikor a nemzet, nyakán a Bécs- 
ből küldött nemzethóhérok ültek kik 
előtt semmilyen eszköz nem volt elég 
erős és kevéssé szent, hogy a szabad
szó nyilvánulását elnyomják.

De igenis érdekel bennünket az a 
körülmény, hogy most, amikor ország­
szerte gyanús mozgolódás észlelhető, 
hogy a magát meg nem adó haladópárti 
szeraétnép piros-fehér-zöldre átfestett 
nemzeti radikális negy vennyolcas köntös­
ben újra feléledni iparkodik, — úgy 
Újvidéken is találkozunk egy „radikális 
negyvennyolcas“ lappal, melynek prog- 
rammja a mi programmunk és amelyet 
az „Ellenőr“ kisajátítani akar, hogy an­
nak mindeddig phisikailag még'keresztül- 
vihetetlen részei miatt a nyilat a Kossuth 
Lajos tanait hirdető igazi függetlenségi 
párt ellen fordítja.

Szülőanyja ennek az uj pártnak: A 
darabant-párt, mely hangzatos frázisokkal 
magához akarja édesíteni a mindenkor 
és mindenütt létező elégedetlen elemeket.

Ez ellen a félrevezetésre alapított 
akció ellen szólalt fel Medvetzky Imre dr. 
és emelünk szót mi is!

Ellenőrnek vagy máskép, Száz Zoltán- 
nak vagy Pityi Palkónak hívják az uj 
lapot és szerkesztőjét az nekünk bliktri, 
nekünk felszólalásunkkal csak egy cé­
lunk van, hogy a népet a becsapástól 
megmentsük, arra előre figyelmeztessük.

Hogy rámutassunk mennyire igazi 
függetlenségi az uj lap, hol készül a 
a feléledt és átfestett darabantpárt ezen 
legújabb főztje.

Brankovics György, a karlócai pátri­
árka, és újvidéki barátai képezik az 
Ellenőr anyagi hátvédjét.

Nem a levegőből kapjuk elő ezt az 
állításunkat, hanem bizonyítékok alapján 
állítjuk és eleve kijelentjük, hogy állí­
tásunkat minden tagadással szemben is 
fenntartjuk, azt bizonyítani is hajlandók 
vagyunk.

Brankovics György O szentségét, Ger­
eich bérlő barátját felesleges a Határőr 
olvasóinak bemutatni, hisz cikkeinkből, 
és a bennük felvonultatott egész garmada 
komprommittáló bizonyítékokból ismeri 
mindenki. Legutóbb is „ Brankovitspátri­
árka borderója“ címmel közölt cikksoro­
zatban vetköztettük pőrére a jeles egy­
házfejedelmet

Brankovicsnak érdekében áll a köz­
véleményt, mely ma mint egy ember 
ellene van, áthangolni. E célból pár hét 
előtt egyidőben nem kevesebb, mint 
nyolc szerb lapot alapított. A Zágrábban 
régebb idő óta megjelenő Szrbobrán és 
Polith Mihály Újvidéken megjelenő hires 
lapja a Branik nyíltan melléje álltak. 
Azonkívül Újvidéken „Novoszadszke Növi- 
sad“ és „Sztár Mladi“ címmel, Zombor- 
ban „ Szloga “ Karlócán „ Szrpszki Miszao 
Mitrovicán „Sloboda“ címmel és végül 
Nagykikindán lapokat alapított.

Programmjuk : Brankovicsot védeni, 
tüzön-vizen, árkon-bokron keresztül.

A szerb nép azonban okosabb, mint 
ő szentsége hitte, nem ült fel az uj lapok­
nak és falaukszként állja körül a Zastavát, 
a szerb közvélemény igazi szószólóját. 
Tehát Brankovics a szerbeknél felsült.

Most tehetetlen bosszúvágyában és 
túlbecsült erejében bizva a darázsfészekbe 
akar belenyúlni.

Fáj a foga: Teleki Arvéd grófra, és 
Bállá Aladárra,kik Brankovics távozá­
sának követelésével a magyar közvéle­
ményt e téren irányítják. Újvidéken van 
a szerb rádikálisok központja. Itt van 
Tomics Jása. És végül tán bennünket 
se szeretne nagyon megcsókolni és 
mindezekért itt Újvidéken magyar lapot 
indít, hogy ellenfeleit, kik tulajdonkő- 
pen a közélet igazi megtisztításáért
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harcolnak, magyar nyelven, hamis lobogó 
alatt hátba támadhassa.

Ez a célja.
Ezért van szüksége a radikális füg­

getlenségi Ellenőr-ve.
Az „Ellenőr“ tehát Brankovics pátri­

árka lapja lesz.
így üdvözölje és fogadja Újvidék 

intelligens népe a — „rádikális negyven- 
nyolcas Ellenőr'-nek julius 15-ikén meg­
jelenő első számát!

Imperiális magyar politika.
Irta: Kalmár Antal dr.

III.
Bosznia és Hercegovina mint Eris 

almája.
Boszniát és Hercegovinát két nemzet: a 

szerbek és a horvátok és egy dinasztia: a 
Habsburgok követelik maguknak. Kacsintgat 
felé még az olasz is, de csak úgy, mint Dal­
máciának Hinterlandjára.

A szerbek és a horvátok követeléseinek 
az az alapja, hogy két délszláv királyság akar 
kialakulni: egyik az ortodox szerb — a másik 
a katholikus horvát. A szerbek meg akarják 
csinálni Nagv-Szerhiát, a horvátok rneg akar­
ják csinálni Nagy-Horvátországot De fejte­
gettük már, hogy a szerb és a horvát dél­
szláv királyság egymás mellett meg nem áll­
hat, még pedig azért nem, mert mind a kettő 
ugyanazokból a területekből: Boszniából és 
Hercegovinából akarja birodalmi fundamen­
tumát lerakni. Ha tehát kialakulhat Nagy- 
Horvátország: akkor Szerbia megmarad kis 
Szerbiának, -- ha pedig kialakulhat Nagy- 
Szerbia: akkor Horvátország örökre csakis a 
mostani határai között huzódhatik meg.

Érzik is ezt úgy a szerbek, mint a hor­
vátok s a két nemzet között kiegyenlithetetlen 
versengés indult meg Bosznia és Hercegovina 
birtokáért. Az egyiket irányítják Belgrádból
— a másikat irányítják Zágrábból. Egyelőre 
azonban még egyik helyen sem a tartományok 
nyílt birtoklásáért. Ez még ma az európai 
közjogba tartoznék s igy csak annyit enged­
nek meg maguknak, hogy a berlini szerződés 
értelmében követelik Bosznia és Hercegovina 
nemzetközi helyzetének végleges rendezését. 
A horvátok zágrábi országgj üléseiken és a 
községtanácsukban, a szerbek pedig belgrádi, 
nisi, sabáci, stb meetingjeiken.

A szerbek azt követelik, hogy szűnjék 
meg Bosznia és Hercegovinának okkupáit 
jellege és Európa adjon e tartománynak ön- 
kormányzatot. Nem mondják meg ugyan az 
önkormányzat formáját, de ez szempontból 
nem érthető másképpen, mint önálló fejede­
lemséggel, de mégis a török szultán névleges 
szuverénitása alatt. Tehát Bulgária és Rumé­
li ának kaptafájára Ha aztán Bosznia és Her­
cegovina autonómiája megvolna: akkor a 
szerbek úgy gondolkoznak, hogy: kommt Zeit
— kommt Rath, — vagyis az idő meghoz 
hatja Nagy-Szerbia kialakulását, de hogy meg 
hozza: Boszniát előbb muhatlanul vissza kell 
adui önönmagának. Nagy-Szerbia kialakulásá­
hoz tehát az első lépés: Bosznia és Hercego­
vina autonómiája.

Ezzel szemben a horvátok azt követelik, 
hogy Bosznia és Hercegovina Horvát-Szlavon 
Dalmátországokhoz kapcsoltassák. A horvátok 
is követelik tehát a megszállott tartományok 
nemzetközi helyzetének végleges rendezését, 
de nem abból a célból, hogy Bosznia és 
Hercegovina önálló fejedelemséggel biró autonó­
miát kapjon, hanem abból a célból, hogy 
megszállott tartományok Dalmáciával együtt 
Horvátország testével egyesittessenek. A horvá 
tok eme követelésében tehát egyúttal az is 
benne van, hogy: okkupáció helyett — annexió 
legyen. Nagy-Horvátország kialakulásához tehát 
az első lépés: Bosznia és Hercegovina an- 
nexiója.

A kialakult 110.000 négyszögkilométer 
területtel biró Nagy-Horvátország megmarad­
hatna ugyan továbbra is a Habsburg imperium 
alatt: de a horvátok is úgy gondolkoznak 
hogy: kommt Zeit — kommt Rath — s az idő 
meghozhatja Nagy-Horvátország teljes függet

lensógét. Nagy-Horvátország veszedelmet mi 
állandó tükör gyanánt tartjuk a magyar nem­
zet elé s meggyőződésünk, hogy ennek egyedüli 
ellensúlyozója azt a politikát juttatni dűlőre, 
amely Nagy-Szerbia kialakulásához s igy Hor­
vátország logikus visszaszorításához vezet. Itt 
nincs más politika, mint Szerbiát fölhasználni 
forvátország ellen.

Nagy-Horvátország megcsinálása egyúttal 
Olaszország politikája is, de csak azért, hogy 
a horvátok viszont az albán nyeregbe segítsék 
az olaszt beülni, Albánia és Olaszország között 
az Adriai-tenger csak 22 kilométer széles s a 
íét part birtokában az Adria fölött csak az 
olasz lehet az ur. Ennek a politikának a spionja 
a magyar országgyűlésen Supiló a horvát-dal- 
mát kalandor. Az Adriának olasz uralma Nagy- 
íorvátországnak se lehet, ugyan érdeke, de ha 
meg lesz Nagy-Horvátország: akkor Italiát is 
meg lehet csalni. Addig pedig az olasz arany­
nak is jó csengése van.

A bácsi ág. hitv. ev. egyház­
megye közgyűlése.

A bácsi ág. hitv. ev. egyházmegye f. hó 
26 án tartotta Újvidéken rendes évi közgyű­
lését T(ohonyi Cfuula egyházmegyei felügyelő 
s Je/oforszki (fábor főesperes ikerelnöklete 
alatt. Jancsusl(ó Sász/ó esp. segédlelkész 
buzgó imája után meleg szavakkal üdvözölte 
a világi elnök a nagyszámban egybegyült egy­
házi és világi képviselőket. Ezután Jelohor- 
szky (jábor főesperes előterjesztette tartalmas, 
az elmúlt közigazgatási évnek pontos képét 
adó éxi jelentését, melyből a következő ki­
válóbb mozzanatokat emeljük ki:

Elsősorban megemlékezett Scbollz Qusz- 
táv budavári érdemdús lelkésznek bányake­
rületi püspökké történt megválasztatásáról 
azon szívből eredő kívánsággal, hogy a szept. 
hó 13-áu végbement beiktatása alkalmából 
ékeszszólóan hangoztatott magasztos, örök­
érvényű elveket sikerüljön neki a közegyház 
s a haza javára a gyakorlati életben megva­
lósítania. Megemlékezett azután Rákóczi Fe­
renc, Thököly Imre s bujdosó társaik ham­
vainak az édes hazai földben történt örök 
nyugalomra helyezéséről s jelentette, hogy e: 
alkalomból az egyházmegye minden egyház- 
községe s iskolája fényesen ünnepelte a dicső 
hősök porladó hamvainak hazaérkeztél. Szóvá 
tette azután a nem állami tanítók fizetésren- 
rendezésére vonatkozó törvényjavaslatot, mely 
ellen széles medrü agitáció indult meg az 
egyházban, mint a mely az ev. egyház auto­
nómiáját sérti s iskoláit és tanítóit az állam 
önkényének teszi ki. A bácsi ev. egyházmegye 
nem foglalt állást e kérdésben, mert bár fél­
tékenyen őrzi az egyház önkormányzatát, 
mégis érett megfontolás után s különösen te­
kintve azt, hogy e törvény a tanítók mostolia 
anyagi viszonyainak tetemes könnyítését cé­
lozza, melyet az egyházak nyújtani nem ké­
pesek, nem találta szükségesnek a mozga­
lomhoz való csatlakozást

A múlt közigazgatási évben a következő 
változások történtek : a leikészi karban : Meg­
haltak • Borovszky felsőpincédi és Bierbrunner 
Gusztáv ókéri lelkészek. Megválasztattak ill. 
megerősítettek Jahnr Jakab Kiskörre,Zsablyára 
Xund X. Vilmos, Obecsére JYland! György, 
Jtfühl Sándor kucorai lelkész Gyönkre meg­
választatván, hivataláról lemondott, Kiszácsra 
meghivatott Joch Sámuel segédlelkésznek ; 
esp. segédlelkésznek pedig Jancsuskó Sász/ó 
volt iglói segédlelkész.

J? felügyelői karban: 2>r, Micsáiek Sajos 
megválasztatott felső pincédi, 2>r. Xurtz fü/öp 
ókéri, (jabert János sajkásszentiváni felügyelő­
nek. Másodfelügyelőnek megválasztatott 2>ief- 
rid] Jakab Ókéren és Pfeiffer fere ne Baján.

Egyházmegyei gyámintézeti világi elnökül 
megválasztatott Xiss Q/t/Azóverbászi felügyelő, 
kit a Gyámintézet f. hó 25-én d. u. Újvidéken 
tartott közgyűlésében iktatott uj hivatalába, 
mely alkalommal tartalmas meleg egyház- és 
felebaráti szeretettől áthatott székfoglaló be­
szédet mondott, mely az összes jelenlévőkre 
mély hatást gyakorolt.

Az egyházmegye népesedési mozgalom 
adataiból kiemeljük: Az egyházközségek lélek- 
száma 70.445 (m. é. 69.269) gyarapodás 1176. 
Szül. 1189 fiú, 1070 nő, összesen 2259 gyermek.

Egybekelt 631 tiszta, 87 vegyes, összesen 718 
pár. Meghalt 729 fiú, 683 nő, összesen 1412, 
a természetes szaporodás 847.

A mi az anyagi állapotot illeti, az egy­
házak összes bevétele 428,778 kor. 21 fill, 
kiadása 327,932 korona 03 fillér maradvány 
90,846 kor. 18 fillér.

Az egyhangúlag elfogadott főesperesi 
jelentés után áttértek a 74 pontból álló napi­
rend tárgyalására Élénk helyesléssel fogadták 
a többi között Wagner Qusztáv Jldolf ujver- 
bászi lelkész javaslatát, mely az 1848. XX. t. c. 
végrehajtására vonatkozott s melyet e fontos 
s jogos kérdés felszínen tartása végett a 
kerületekhez s az egyházegyetemhez felterjesz­
tenek.

2>r. Jelohorszky János egyházmegyei 
ügyész egyes egyházak peres vagy vitás ügyé­
ben többféle előjorjesztéseket tett, melyek 
mind helyeslőleg elfogadtattak.

A közgyűlés y22-kor ért véget, az elnök­
ség zajos éltetésével.

HÍREK.
Bírósági kinevezés. A szegedi kir. ítélő­

tábla elnöke Uh/mann Xami/ló szegedi lakost 
az újvidéki törvényszékhez díjas joggyakor­
nokká nevezte ki.

Eskü levél. Az 1907. évi 27 te. 32. §-a 
alapján a haza minden tanítója, mint köztiszt­
viselő, hivatalos eskü letételére köteles A tör­
vény ezen rendelkezésének megfelelőlng a 
a helybeli tanítóság e hó 30-án d e. 9 órakor 
a városháza kis tanácstermében nagys. Szalay 
Lajos kir. tanácsos, polgármester kezébe le­
tette a hivatalos esküt Az ünnepélyes eskü 
letétele után a tanítók elénekelték a Hymnuszt. 
Az eskületétéről szóló sajátkezű nyilatkozat a 
kir. tanfelügyelőnek lesz bemutatva. Az eskü­
letételnél a város részéről Érti Ignác/- és ifj. 
Jójárt János, tanácsnokok az ev. ref. egyház- 
község részéről pedig ídb. Jójárt Jánosjvolt mint 
kiküldött jelen, ki az eskütétel után hazafias, 
lelkes beszédet tartott a tanítósághoz.

Pályázat katonai alapítványra. A városi 
tanács annak közzétételére kért meg bennünket, 
hogy gróf Reichenbach—Leszanitz Vilmos által 
rokkant tengerészek segélyezésére létesített ala­
pítvány jövedelméből 1907. évi január hó 1-től 
számitandólag adományozandó 100 korona 
segélydijról szóló »Pályázati hirdetmény« sze­
rint elsősorban az 1864. évi május hó 9-iki 
helgolandi tengeri ütközetben rokkanttá váltak, 
valamint az ugyanezen alkalommal elesettek 
özvegyei és árvái, ilyenek hiányában valamely 
későbbi tengeri ütközetben rokkanttá váltak, 
illetőleg elesettek özvegyei és árvái bírnak 
igénynyel. A szükséges igazoló okmányokkal 
felszerelt pályázati folyamodványok f. évi julius 
hó 31-ig a trieszti cs. és kir. tengerészkerületi 
parancsnokságnál benyújtandók és helyhatósági 
bizonylattal igazolandó, hogy vagyontalan sze­
gény és segélyre szorul.

UJ doktor. Xovács Jlrpád ügyvédjelölt 
szombaton Budapesten sikeresen letette a 
doktorátust.

A munka jutalma. A kereskedelmi mi­
niszter azokat az ipari munkásokat, kik 
hosszú ideig becsülettel szolgálnak egy és 
ugyanazon gazdát, kisebb-nagyobb jutalommal 
szokta kitüntetni, mely kitüntetés nem annyira 
az anyagi megj utalni ázásnál fogva bir érték 
kel, de igenis erkölcsi súlya annál nagyobb, 
inert elismerése a jól és becsületesen végzett 
munkának a hűségnek. A szegedi kereske­
delmi és ipari kamara felterjesztést tett a 
kereskedelmi miniszterhez, melyben a kama­
rai kerület öt ilyen derék, becsületes munká­
sát megjutalmaztatni javasolja. A felterjesztet­
tek közt Xassovitz Jldolf újvidéki szappan­
gyári alkalmazott is van, aki harminc esztendeje 
páratlan becsületességgel, dicséretes és példát­
lan kötelességtudással szolgálja a szappangyá- 
rat A derék munkás megjutalmazása a becsü­
letes munka elismerése.

Eljegyzések, fraun Xerjrik kartársunk, a 
Szabadkán megjelenő „ Jácskai Jfir/ap“ érde­
mes szerkesztője eljegyezte QotHieb Xató 
úrleányt, Budapesten. — dfa/ler Jéza, az 
újvidéki Takarékpénztár tisztviselője, arany- 
ifjuságunk rokonszenves és népszerű tagja 
eljegyezte rákóczi fercsetich Vince, m. kir. 
áll. főgym. tanár, törvényhatósági bizottsági 
tagnak szeretetreméltó és kedves leányát: 
Jrfariskáf.

ip®»*;; ■Ma* He
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öngyilkos tanító, ßakay )(ároly, nyugal­
mazott tanító, Jtfo/nár jYíiktós, földbirtokos, ny. 
jegyző veje vasárnap délután 4 órakor Ubz- 
penszka ntcai lakásán revolverrel főbe lőtte 
magát és szörnyet halt. £akay Károly évek 
óta nagy beteg és túlzott betegsége miatt majd 
két esztendeje a szobát kénytelen őrizni. Va­
sárnap délután £akay leánya a polgári leány­
iskola tanulmányutjáról Újvidékre tért vissza. 
Anyja leánya fogadására a vasúthoz ment, 
ezalatt £akay Károly magára maradva vég­
rehajtotta végzetes tettét. Kiterjedt rokonság 
gyászolja. Temetése kedd délután nagy rész­
vét mellett ment végbe.

Kevés a vaggon. Panaszos írást kaptunk, 
melynek aláírói szóváteszik azt a mizériát, 
hogy az újvidéki állomáson kevés a vaggon 
és igy az idei különösen élénken megindult 
gyömolcskereskedés egyáltalán nem, vagy ha 
igen, úgy csak nagynehezen bonyolítható le. 
Kovács J$álir\t újvidéki gyümölcskereskedő és 
több újvidéki és külföldi gyümölcskereskedő 
táviratilag panaszt emeltek Kossuth fererjcz 
kereskedelmügyi miniszternél, hogy friss bur­
gonyának vámkülföldi szállítására vasúti kocsi­
kat, megrendelésük dacára sem kapnak és 
ennek folytán a kiszedett burgonyájuk a vasút­
nál a földön hever, miért is sürgősen kocsikat 
kérnek, külömben óriási kárt szenvednek. — 
Kossuth Ferencnek mindenre kiterjedő figyel­
messége bizonyára ezt az indokolt panaszt se 
fogja elintézetlenül hagyni és meg vagyunk 
győződve, hogy a mizérián haladéktalanul fog 
segíteni. — Hangsúlyozni akarjuk azonban, 
hogy a kocsihiányért az újvidéki állomási 
főnökséget nem lehet okolni, mert úgy Sku- 
teczky 8mi! állomásfőnök, mint a vasúti­
tisztviselők mindent elkövetnek, hogy a forgal­
mat sikeresen és fennakadás nélkül bonyolítsák 
le. tie nem lehet okolni a kocsihiányért a 
kereskedelmi kormányt sem, mely amióta a 
kereskedelmi minisztérium élén áll teméntelen 
uj kocsit rendelt és készíttetett, hogy az elődei­
nek mulasztásait jóvátegye A hiba kizárólag 
a drabaqtkormányt terheli, mely óriási számú 
vasúti kocsit nagy kárösszegért — Olaszor­
szágnak adott kölcsön. Bánta is az a lelkiis­
meretlen banda, hogy a vasúti forgalomban 
emiatt akadályok lesznek, nekik pénz, kellett, 
hogy a nemzetet bécsi igába hajtsák. És ezért 
nincs nekünk még ma sem elég kocsink.

Tűz. Szombat délután a Búza-tér 17. 
számú ház udvarán egy fészer gyuladt ki, 
melyet hamar lokalizáltak. A kár jelentéktelen.

Jótékony adományok. A most múlt es­
küdtszéki ülésszakon működött esküdtek Ko- 
vátsay Jstván törvényszéki irodaigazgató fel­
kérése folytán a kapott napidijaikból következő 
adományokat tették és pedig a szegedi siket- 
néma-intézet céljaira: Teubner János 32 kor.; 
Kertész Mór 4 kor.; Varga József, Pérics Jánkó, 
Keiner Miksa, Szilágyi Sándor, Wollner Lipót, 
Kárpát Géza, Újhelyi Vilmos, dr. Kleiszner 
Gusztáv, dr. Kovács Bódog, dr. Wagner Vilmos 
1 — 1 kor.; Kempl György, Bubori Lajos, Olvas- 
hatlan nevű 60 — 60 fill.; Csípő Mihály, Néhlich 
Mihály, Popovics Milán, Fábián Mihály, Szeke­
res Bálint, Mórocz Ignácz, Fehérváry Illés, 
Mezey Imre 40—40 fill.; Pekló Béla 30 fill.; 
Rangl Endre 20 fillért. — A kaposvári siket- 
néma-intézet céljaira: dr. Kohn Károly 5 kor.; 
dr. Wagner Vilmos 1 kor. — A szent Imre kir. 
herceg szobra javára: Perícs Jankó, Szilágyi 
Sándor, Mezey Imre, Wollner Lipót, Kertész 
Mór, Pekló Béla 1 — 1 kor.; Olvashatlan aláírás 
60 fill.; Varga József, Mórocz Ignácz, Keiner 
Miksa, Kempl György, Olvashatlan nevű 40 — 40 
fill.; Szekeres Bálint, Rangl Endre, Ujhely Vil­
mos 20—20 fill.

Tűzoltó majális. Városunk derék tőzoltó- 
egylete szombaton, e hó 29-én tartotta meg 
szokásos alapítási ünnepélyét. A lökertben, — 
ahol a kedélyes és pompás sikerű mulatság 
lezajlott, — nagyszámban gyűlt össze társa­
dalmunk minden rétege, hogy a nemes intéz­
mény önzetlen harcosai iránt mindenkiben élő 
hálaérzést ilyképen juttassák kifejezésre.Dé'ben 
150 teritékü lakoma volt. amelyen £&//a jul- 
dár c/r. főispán, Sza/ay Fajos, kir tan, 
polgármester, herrjetrovics Vladimír dr. főka­
pitány, Fapavica György dr. gazdasági ti," > 
nők a város részéről és számos előkelőség 
vett részt. A tűzoltóparoncsnok ^a/Zo főispánt 
köszöntötte fel, ki nagy tetszéssel fogadott

Határőr

beszédben tűzoltóinkat éltette. Délután 4 óra­
kor ért véget a lakoma, melyet ketonahang- 
verseny, majd tánc követett. A kerti ünnepély 
éjfélig tartott.

Szerkesztői üzenetek.
Petőlajosnak Budapest, Zombor, Sza­

badka, Bácsalmás, Újvidék. Amióta a nemzet 
kiverte a Latinovicsokat, Vojnicsokat az ország 
hatalmának kezeléséből, maga általánosítva foly­
ton piszkolja a közélet felülkerekedett embereit 
s köztük az újvidéki függetlenségeiket. A múlt­
koriban már felhívtuk magát, hogy nevezze meg 
névszerint., kik azok az „obseúrus csoport“ és 
akik „nlantos anyagi érdekből és visszataszító 
célokért.“ szolgálják Újvidéken a közügyeket. 
Azóta több mint két bét telt el s bár e felhívá­
sunk magának kiskirályoktól kitünően dressiro- 
zott, füleibe biztosan eljutott, mégis maga sunyi 
módon hallgat még mindég nemcsak, de újabban 
ismét öltögeti az újvidéki függetlenségiekre, persze 
szintén általánosítva vénasszonyos nyelvét.

Ennélfogva vegye tudomásul, hogy többé 
nem hívjuk fel magát sem részletezésre, sem 
bizonyításra, hanem ha tovább folytatja szintén 
általánosítva eddigi nyelvöltögetéseit, elfogunk 
bánni magával úgy, ahogy a sötétben orozva 
támadókkal szemben szokásos.

Politikai főmunkatárs : Kalmár Antal dr.
Felelős szerkesztő: Mayer József.

Társszerkesztő: Medvetzky Imre dr.

549. szám 
1907 végrhló

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t -ez. 102 §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a Szabadkai kir. törvényszéknek 
1907. évi 4321 P. számú végzése következté­
ben Dr. Lembenger Ármin bajai ügyvéd által 
képviselt Szűcs Ödön javára Vaszics Ráda 
Lála és társai ellen 1600 kor. s jár. erejéig 
1907 évi április hó 11-én foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
667 kor. becsült következő ingóságok, u. m.:
1 vetőgép, 1 hosszú 1 kukoricza ültető eke, 
1 tűzi fecskendő, ágynemű, szobabútorok, és 
egy varrógép nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a titeli kir. járásbíróság 
1907. évi V. 263/2 számú végzése folytán 
1600 kor. tőkekövetelés, ennek 1907. évi 
január hó 1-napjától 6% kamatai, l/»% váltó- 
dij és eddig összesen 111 kor. 24 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Vaszics Ráda Lála és Gain Lázár végr. szenv. 
lakásán Sajkáslakon leendő megtartására 1907. 
évi julius hó H-ik napjának délelőtt 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett., a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felül foglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Titelen, 1907. évi junius hó 27-én

kir. bír. végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
Vb. Piszker Géza csődtömegéhez tartozó 

és a csődleltár 4—257 tételei alatt felvett 
19281 korona beszerzési és 6529 korona becs- 
értékű, közadós liteli üzletében lévő áruk úgy 
mint ruhanemüek és bolti árucikkek, a csőd­
választmány határozata folytán, zárt ajánlati 
verseny utján eladatnak.

A lepecsételt zárt ajánlatok folyó év jú­
lius hó 8-nak délutáni 4 órájáig Dr. Freund 
Ede újvidéki ügyvéd, csődválasztmányi elnök­
nél a becsérték 10%-nak, azaz 652 kor. 90 
fillér bánatpénz letétele mellett adandók be.

A csődválasztmány az áruk sem mennyi­
ségéért, sem minőségéért szavatosságot nem 
vállal.

A III fokú vételi illetéket vevő tartozik 
lefizetni és az árut készpénzfizetés ellenében 
tömeggondnoktól nyomban átvenni.

A csődválasztmány a beérkezett ajánlatok 
felett folyó év julius hó 8 án fogja határoza­
tát meghozni és fenntartja magának a jogot 
az összes beérkező ajánlatokat visszautasítani, 
vagy az ajánlattevők között szóbeli versenyt 
tartani.

Az áruraktár Titelen, alulírott tömeggond­
noknál való jelentkezés után bármikor meg­
tekinthető.

Dr. Székely Géza ügyvéd, 
mint vl). Piszkei- Géza csődtömeg­

gondnoka.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Az Újvidék alatti partvédezet fenn­

tartása céljából végrehajtandó és 405 na*/3 
földmunkából, 1075 m3/3 rostált kőtör­
melék terítésből, 884 ms I. oszt. és II. 
oszt. kőhányásból álló munkálatoknak 
vállalati utón való biztosítása céljából 
folyó évi julius hó 25. délelőtt 11 óra­
kor az alulirt in. kir. folyammérnöki hi­
vatalban versenytárgyalás fog tartatni.

A munkálatokra vonatkozó terv, a 
kötendő szerződés általános és részletes 
feltételei, valamint az ajánlati feltételek 
az alulirt hivatalnál a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. Ugyanott az aján­
lati minták és feltételek beszerezhetők.

A szabályszerűen kiállított ajánlatok 
az újvidéki m kir. folyammórnöki hiva­
talnál a versenytárgyalás napjának dél­
előtt 10'/2 órájáig fogadtatnak el.

Újvidék, 1907. junius 30
M. kir. folyammérnöki hivatal.

2181. 
tkv. sz.

Árverési hirdetmény.
A ti teli királyi járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Grosz 
Adolf bácsföldvári lakos végrehajtatnak Gyer- 
inánov Péter boldogasszonyfalvai lakos végre­
hajtást szenvedett ellen 300 korona tőke és 
járulékai iránt folytatott végrehajtási ügyében 
az újvidéki királyi törvényszék s a titeli ki­
rályi járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 
területén a boldogasszonyfalvai 200. számú 
telekkönyvi betétben Gyermátiov Péter és 
ennek neje született Málics Jelena nevén fel­
vett az A. 1. 1—2. sor 442—443 hrszám 168. 
összeirási számú ház. 352 négyszögöl udvar 
és az 568 négyszögöl beltelekbeli kert az 
1881. évi LX. t.-c. 156. §-ának a. pontja 
alapján egészben 629 korona: a boldogasszony­
falvai 200 számú telekkönyvi betétben az A. 
I. 1. sor 1472. hrszámu 6 hold 82 négyszög 1 
a járkoin dülőbeli szántóból Gyermánov Pétert 
megillető V* rész 340 korona 20 fillér és a 
boldogasszonyfalvai 374. számú telekkönyvi 
betétben felvett az A. I. 1. sor 1473/1-a. 
hrszámu 3 hold a jarkon dülőbeli szántóból 
Gyermánov Pétert megillető V, rész 539 ko­
rona becsáron nyilvános árverés utján el fog 
adatni.

jfaiárrjapuí az Í907, évi julius hó Í6. 
napjának délután 3. órája boldogasszony­
falvai községházához kitüzetik, oly hozzá­
adással, hogy az ingatlanok ezen határnapon 
a becsáron alól is el fognak adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, a melynek 
10%-át venni szándékozók készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t -c. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi 3333. 
számú 'igazságügyiminiszteri rendelet 8 §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kikül­
dött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. 
t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni kötelesek.

Vevő köteles az árverési vételárat 3 
egyenlő részletben és pedig az elsőt 30 nap
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alatt, a másodikat 45 nap alatt és a harma­
dikat 60 nap alatt az árverés jogerejétől szá­
mítva és pedig mindig az árverés napjától 
számított 5«/0-os kamatokkal együtt a titeli 
királyi adóhivatal, mint bírósági letétpénztar- 
nál lefizetni.

Kelt Titelen, 1307. évi március hó 5-én.
A királyi járásbíróság, mint telekkönyvi

hatóságnál. „ ,
Petrovics

nlbirA

760. szám 
1907. vgtó

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a titeli kir. járásbíróságnak 
1907 évi Sp. I. 334/3. számú végzése követ­
keztében dr. Abonyi Lipót titeli ügyvéd által 
képviselt Mikics Ede titeli lakos javára Gasz- 
mann Ferenc titeli lakos ellen 3000 korona s 
jár. erejéig 1907. évi junius hó 2-án fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 2396 kor. 29 fill, re becsült következő ingó­
ságok, u. m.: bolti áruk és állványok, vala­
mint ’bolti felszerelések nyilvános árverésen
eladatnak. , , ,

Mely árverésnek a titeli kir. jarasbirosag 
1907. évi V. 474/2 számú végzése folytán 
3000 kor. tőkekövetelés 2000 kor. után 1906. 
évi szeptember hó 13 napjától járó 6% ka- 
kamatai és 1000 kor. után 1906. nov. 15-től 
5% kamatai és eddig összesen 261 kor. 90 
fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig végrehajtást, szenvedett boltihelyiségé­
ben Titelen leendő megtartására 1907. évi 
ju/ius hó 13-ik napjának délelőtti 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán 
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Titelen, 1907. évi junius hó 27-én.
Rex.

kir. bir. végrehajtó.

rés jogerejétől számítva és pedig mindig az 
árverés napjától számított 5%-os kamatokkal 
együtt a titeli királyi adóhivatal, mint bíró­
sági letétpénztárnál lefizetni.

Kelt Titelen, 1907. évi március hó 13-án.
A királyi járásbíróság, mint telekkönyvi

hatóságnál. _ „Dr. Petrovic-,
kir. albiró.

4297.
1907tkv.sz.

2104. 2819.
1907tkv.sz.

Árverési hirdetmény.
A titeli királyi járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Pálinkás 
István temerini lakos végrehatatónak Klinecz 
András temerini lakos végrehajtást szenvedett 
ellen 106 korona 46 fillér tőke és járulékai 
iránt folytatott végrehajtási ügyében az újvi­
déki királyi törvényszék s a titeli királyi já­
rásbíróság, mint telekkönyvi hatóság területén 
a csurogj 942. számú telekkönyvi betétben 
Klinecz András (nős, Kiss Máriával) nevén 
felvett az A. I. 1. sor 5869. hrszám 1 hold 
46 négyszögöl szántó a Livade dűlőben 369 
borona becsáron nyilvános árverés utján el 
fog adatni.

határnapul az 1907. évi ju/ius tjó 15. 
napjának délutáni 3. órája Csurog község­
házához Kitüzetik, oly hozzáadással, hogy az 
ingatlan ezen határnapon a becsáron alól is 
el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, a melynek 
10%-át venni szándékozók készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi 3333. 
számú igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. 
t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről szabálysze- 
rint elismervényt átszolgáltatni kötelesek.

Vevő köteles az árverési vételárat 2 
egyenlő részletben és pedig az elsőt 15 nap 
alatt és a másodikat 45 nap alatt ezen árve

Simonyi Mihály,
kőműves- és ácsmester, építési vállalkozó.

Újvidék,
Damjanich-utca 10. szám.

Elvállal mindennemű építési szakmába 
vágó munkát, valamint uj épületek építését 
és régi épületek újjá való tatarozását legju- 
tányosabb árak mellett. 8—5.

Árverési hirdetmény.
A titeli királyi járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ruchwald 
Gyula kereskedő zsablyai lakos végrehajtató­
nak Popov Rád a zsablyai lakos végrehajtást 
szenvedett eilen 187 korona 60 fillér tőke és 
járulékai iránt folytatott végrehajtási ügyében 
az újvidéki királyi törvényszék s a titeli ki­
rályi járásbíróság, miut telekkönyvi hatóság 
területén a zsablyai 258. számú telekkönyvi 
betétben felvett az A. I. 1. sor 9116 hrszámu 
3 hold 1159. négyszögöl Livade dülőbeli szán­
tóból Popov Rád át (nős volt Petrovics Szó­
kával) illetett s jelenleg Strboja Vazult és 
ennek neje született Márics Katalint illető 
% rész 686 korona 28 fillér; — a zsablyai
259. számú telekkönyvi betétben felvett az 
A. I. 1. sor 3088. hrszámu 2 hold 1430 négy 
szögöl Vracsara dülőbeli szántóból Popov 
Rád át (nős volt Petrovics Szókával) illetett, 
jelenleg Strboja Vazult és ennek neje szüle­
tett Márics Katalini; illető % rész 178 kor. 
80 fillér és az A. I. 2. sor 6590. hrszámu 1 
hold 935 négyszögöl Martincze dülőbeli szán­
tóból a már jelzett módon ugyanazokat illető 
% rész 455 korona 20 fillér; — a zsablyai
260. számú telekkönyvi betétben Popov Rá- 
dát (nős volt Petrovics Szókával) illetett, je­
lenleg Strboja Vazul és ennek neje született 
Márics Katica nevén felvett az A. I. 1. sor 
9111. hrszámu 1382 négyszögöl Livade dülő­
beli rét 26 korona becsáron nyilvános árverés 
utján el fog adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés a zsab­
lyai 258. számú telekkönyvi betétben a C. 1. 
sorszám alatt Popov Jóca javára Popov Rádát 
illető jutalékra, a zsablyai 259. számú telek­
könyvi betétben felvett az A. I. 1—2. sor­
számú ingatlanokból Popov Rádát illető juta­
lékra Popov Jóca javára bekebelezett élet­
hossziglani haszonélvezeti jogot nem érinti; 
ha azonban a jelzett ingatlan jutalékok oly 
áron adatnának el, hogy az elért vételár a 
haszonélvezeti jogot megelőző mintegy 4400 
koronányi követelés fedezésére elegendő nem 
lenne, az árverés hatálytalannak nyilváníttatni 
s a zsablyai 258. és 259. számú telekkönyvi 
betétbeli ingatlanjutalékok az említett haszon- 
élvezetre való tekintet nélkül újból eladatni 
rendeltetnek.

J(á tár napul az 1901. évi ju/ius hó 23. 
napjának délutáni 3. órája Zsablya község­
házához kitüzetik, oly hozzáadással, hogy az 
ingatlan ezen határnapon a becsáron alul is 
el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, a melynek 
10%-át venni szándékozók készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi 3333. 
számú igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. 
t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni kötelesek

A vevő köteles az árverési vételárat 3 
egyenlő részletben és pedig az elsőt 30 nap 
alatt, a másodikat. 45 nap alatt és a harma­
dikat 60 nap alatt az árverés jogerejétől szá­
mítva és pedig mindig az árverés napjától 
számított 5%-os kamatokkal együtt a titel 
királyi adóhivatal, mint bírósági letétpénztár­
nál lefizetni.

Kelt Titelen, 1907. évi április hó 7-én
A királyi járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóságnál.
Dr. Petrovics

kir. kibíró.

Gábel Károly,
mosó- és vasaló intézete

ÚJVIDÉK, fő-utca 25. szára.
MF“- Legjobb kiszolgálás. "Vl
Vállal gallér, kézelő, Ingeket stb. fehérneműt 
finom tisztítására. 6—4.

Modernül bezendezett, Cserevicsen évek 
óta fennálló

hentes-üzlet
égveremmel együtt azonnal eladó. Az 

üzlet a beocsini cementgyár közvetlen 
közelében van és elköltözés folytán 
olcsón és kedvező feltételek mellett 

eladó. 3 — 3.
Bővebbet: Varga Józsefnél, Cserevicsen.

Egy teljesen berendezett

VAifiTáR
30 drb. különféle kannával jutányos 

áron szabad kézből eladó.

Fischer Lipótnál,
3—2. Futtaki-utca 49.

Ribnyákon
BÁLLÁ és ROHONYI szőlők közt 
1 y2 hold beültetett prima szőllő eladó!

Bővebbet a kiadóhivatalban.

BÉRHáZ
Alkotmány-utca 69. szám

kiadó.
í—i Bővebbet: Földi Lajosnál.

******** á ********
DAní| .Ma aóvári’obendorfiMMfltj^ekendorgjavított 
óriás Duppani zab. Dollár zab, Székely 
és kora amerikai lófogú tengerik Karós és 
törpe babok. Gyorsfejlödési Poland china

Magyar-bikák
cok, Pekingi gácsérok. Lámpanélküli 
költőgépek Pekingi kacsa-, emdei lúd:, 
fehér és fekete Orpington toljásokra elő­
jegyzéseket elfogad

gróf TELEKI ÁR VÉD
drassót uradalmi intézősége. u. p. Koncza.

Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidékei.


